

■ 揭秘锦鲤江湖



13日下午,在高唐一家锦鲤养殖场,来自河北邢台的一家人正在挑选心仪的锦鲤。 本报记者 王成 唐学钰 摄

走红网络,身价从几十元到百万元不等 锦鲤到底是条什么鱼

本报记者 王倩 王成
唐学钰不是所有都能卖高价
多数还是几十几百元

在济南华龙路花鸟鱼虫市场从事锦鲤生意的张晓,已经在锦鲤经营行业摸爬滚打十余年,他最初完全凭的是自己喜欢鱼,发展到现在有专门的繁育基地,他见证了锦鲤在济南市场的迅猛发展。

14日,刚回到店里的张晓先逐个池子查看锦鲤的情况,店内几个池子里总共有几百条锦鲤,他告诉记者,像现在网上传的百万、千万身价的锦鲤,肯定是看不到的,在市场上,甚至连几十万元的锦鲤也很难看到,“我店里的这些锦鲤中,贵一点的就是几千块钱,这应该在市场上是最常见的。”张晓开门见山道。

在一个玻璃池子里,十多条体型较大的锦鲤正在游来游去,池中的锦鲤,大多是是比较普通的红白花纹相间的红白、大正三色片品种,也有一条身上布满漆黑斑纹的品种,张晓介绍,这条漆黑斑纹的品种是乌鲤,虽然没有彩鲤色彩鲜艳,但因为独特的颜色,再加上镇宅辟邪的寓意,也深受很多人钟爱,“你看到的这条乌鲤,价格为4500元,已经卖出去了。”据张晓介绍,这个池子里的锦鲤,都是几千元一条,而这样的价格也算是锦鲤的中等价格。

相对于几千元一条的锦鲤,几百元甚至几十元一条的锦鲤占据了多数。在张晓的店内,30元、50元、80元一条的锦鲤也受到普通消费者的喜爱,记者在店里一个多小时的时间里,两拨客户都购买了30元/条的锦鲤。

采访中,多名锦鲤经营从业者告诉记者,除了几千元一条的锦鲤,几万元一条的锦鲤在济南市场上也是比较常见的,而网上拍出的几十万、几百万甚至上千万的锦鲤,日常中则很少见到,而且这些锦鲤也多不是商品级别,大多属于



近日,“锦鲤”一词又频上热搜,从前不久在日本创下千万身价的锦鲤,再到国庆假期后的支付宝豪华“锦鲤”礼单,随之而来的是又一批锦鲤礼单,锦鲤如今已经是好运的象征。而为何是锦鲤,锦鲤的千万、百万身价又从何而来,又是哪些人在养殖锦鲤呢?本报记者进行探访,揭开好运锦鲤行业的江湖。

▼张晓正在观赏自家养育的优良锦鲤品种。
本报记者 陈文进 摄



比赛型的锦鲤。

一胎产苗几十万尾
但淘汰率达九成多

几十元到百万、千万的价格,差距明显,但几百万身价的锦鲤真的是凤毛麟角,济南鲁泉锦鲤负责人蒋世波坦言,锦鲤的繁殖能力很强,一胎鱼可以产下几十万甚至上百万尾小鱼,但在这其中,能有一条或者几条精品鱼就算很不错了。几十万分之一的比例,稀有性决定了优质锦鲤的身

价。

那么,一条精品锦鲤是如何被挑选出来的?高唐县盛和水产养殖有限公司负责人贾清河最有发言权。

在位于高唐县鱼邱湖办事处金寨村南段高唐县盛和水产养殖有限公司,一个占地120多亩专业养殖锦鲤的厂区,内修建着大量类型不同的池塘,有覆盖着大棚的温室池塘、水泥砌成的露天池塘,还有长满水草的土塘。

在水泥露天池塘前,工作人员正行走在池塘边缘,边走边敲击塑料桶边缘。随着阵阵敲击声,大量颜色不同、条纹各异的锦鲤便从水底游聚过来,场面甚是壮观。工作人员说,这是在给锦鲤投喂专用鱼饲料。

贾清河说,一条好鱼要经历多次筛选才能产生。种鱼产卵孵化为鱼苗后,鱼苗便要经历一选,而一选的淘汰率高达90%,随后要再进行二选,二

选的淘汰率为5%,等到二选结束后鱼已经长到十多厘米了,水泥池中吃食的锦鲤便是孵化出来时间不久的。

在锦鲤销售中,小到鱼苗大到种鱼都可以销售,可以说伴随着成长价值越高,越卖越贵。“因为好鱼会被最后留下来,同一种鱼在不同阶段卖出的价格可能会相差数倍。”贾清河说,例如鱼苗俗称水花,售卖时约为3000元/10万尾,相当于3分钱一条,而等到一选后的鱼在出售就是1元钱1尾,再往后就是30到50元一尾,

尾,20多厘米长的鱼售价能达到几千元,价钱主要根据鱼的品质来确定。

大赛获奖的锦鲤
拍卖会易拍出高价

在市场上,锦鲤的身价到底如何评定呢?

2018中国(高唐)锦鲤大赛监事吴先生说,看锦鲤的品质,首先可以看鱼的骨架,即鱼头、肩的宽度。在人的感官上,鱼的胸腔要打开,尾部要粗壮,因为锦鲤的尾部粗壮了才能保证它可以继续进行生长,这样的锦鲤在比较大型的水体中游过来显示出一种霸气。另外像红白、昭和等种类的锦鲤还要讲求鱼表面皮肤的颜色切边,即红就是红、白就是白,切边要十分分明。而鱼的品质主要和种鱼血统有关系,基因基本上占八成,起很大的作用。

不过,目前的锦鲤鉴定方面,并没有专业机构以及非常明确的标准,大多是业内人士公认的判定标准,也就是锦鲤的体型、质地、花纹、颜色、游动姿态。考取了中国一级锦鲤评审师的蒋世波表示,“这样的判断主要指的是比赛型的锦鲤。”蒋世波介绍,大家经常在新闻中看到的锦鲤比赛,实际上也就是比的这些,而最终获奖的锦鲤也多在各类拍卖会上拍出高价。

“锦鲤是会游动的艺术品,又是活物,很多拍卖会高于市场价,但值不值就看竞拍者了。”蒋世波解释,以之前在日本拍出千万身价的锦鲤为例,这条锦鲤身长101厘米,在之前拍卖中并没有出现过超过1米以上的锦鲤,而且这条锦鲤曾经拿过日本比赛的冠军。

采访中,记者了解到,喜欢并养殖锦鲤的人群中,企业老板占据了很大比例,“锦鲤招财,还会带来好运,尤其是南方人,非常相信风水,养锦鲤就很讲究风水的。”张晓介绍,客户中,这样的企业老板不在少数。很多单位的景观鱼池,也会养殖锦鲤,但是这些锦鲤的品质稍微差一些。

■ 相关链接

锦鲤很长寿
能活七八十年

锦鲤的最大生产国是日本,鲤鱼的原产地为中国,所以在业内都认可,锦鲤起于中国,兴于日本。九大品系的锦鲤,一共有百余品种,根据色彩、斑纹及鳞片的分布情况,主要分为13个品种类型,我们最常见的则是红白、大正三色、昭和三色,而一般获奖的也出自这三个品种。

锦鲤在春秋时节成长,越冬期成长停止,专业锦鲤养殖人员介绍,即使是户外的养殖池,锦鲤在池中过冬也是没有问题的。与很多凶猛的热带鱼相比,锦鲤性格温驯,比较温和,正因为如此,很多人也转型养锦鲤。据悉,锦鲤也是长寿的鱼,平均寿命在七八十年,而这其中,可观赏期为15—20年,养殖七八八年到十几年的锦鲤是观赏的高峰期,也是一条锦鲤最漂亮的时候。根据日本的资料记载,世界上最长寿的一条锦鲤名为“花子”,它的年龄为220岁。

本报记者 王倩

塌陷地变鱼塘
村民养锦鲤致富

本报记者 秦政

在枣庄市峄城区底阁镇,从上世纪90年代开始就有大面积养鱼的经验,锦鲤养殖也有了多年经验,10月17日,记者来到底阁镇探访锦鲤养殖情况。

枣庄市峄城区底阁镇位于山东省南部,曾是鲁南境内最大的石膏生产地之一。随着塌陷地治理工作的开展,这里的村民开始承包鱼塘养鱼,除了养殖鲈鱼、鳗鱼等食用鱼外,养殖观赏鱼的也不在少数,锦鲤就是其中一种。

杨加军是底阁镇陶墩村的养殖大户,从2012年开始就养殖锦鲤,最多时曾养了三个鱼塘十几万尾。

10月17日上午,记者来到杨加军的养殖基地时他正在利用自动投食机喂养水塘中的锦鲤。杨加军告诉记者,这是一个专门用来饲养锦鲤的水塘,约有1万尾成年的日本锦鲤,已经饲养了三年时间,最大的有5斤左右,小的也有2斤以上。“我养了好多种鱼,但锦鲤是从2012年开始养,现在也有6年了。”杨加军说。

杨加军介绍,“村里最多时候有五六户养的,后来嫌太麻烦,现在算我只有两家了。”

虽然杨加军现在塘中的鱼已经成年,但他并不舍得卖,虽然每年这个时候都会涨价,但今年的价格涨幅已超过往年同期。“原来半斤左右的鱼卖12块钱一斤,上周我们村另一家就卖了20块钱一斤,价格涨了快一倍了。”

记者了解到,陶墩村的锦鲤大多销售给枣庄及周边城市的鱼贩,他们从这里大批量购买锦鲤后再到城里的水族馆销售,即使被挑选剩下的鱼也会被拿来做儿童钓鱼娱乐等用处,有的新建旅游景区也会到这里大规模采购。

杨加军告诉记者,现在自己已经着手开始将家中的鱼塘发展成生态园,加上政策的扶持,想发展成钓鱼、采摘、亲子游等结合的乡村旅游基地。